



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на околната среда и водите

Регионална инспекция по околната среда и водите - Плевен

УТВЪРДИЛ:

ИНЖ. Р. ИЛИЕВСКИ
ДИРЕКТОР РИОСВ - ПЛЕВЕН

ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

Обект: Завод за производство на автомобили

Стопанисван от: "Литекс Моторс" АД,

Дата на извършване на проверката: 25.09.2014 г.

Място на извършване на проверката: с. Баховица, ул. "Г. Димитров", № 105, общ. Ловеч

Проверени компоненти и фактори на околната среда:

- Атмосферен въздух;
- Води;
- Опасни химични вещества.

Основание за проверката: чл. 154 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и Годишен план за контролната дейност на РИОСВ – Плевен през 2014 г.

Цели на проверката:

Планов текущ контрол по спазване изискванията на:

- ✓ Закона за чистотата на атмосферния въздух;
- ✓ Закона за водите;
- ✓ Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси.

Проверени са следните участъци и документи:

- склад за приемане и складиране на комплекцията;
- производствен цех;
- пречиствателна станция за битови води и канализационна система на площадката;
- документи по изпълнение на изисквания на Регламент REACH и Регламент 850/2004 относно устойчивите органични замърсители (УОЗ)

Констатации:

Води

Контрол по чл.151 ал.4 т.2 от Закона за водите, относно контрол на обектите формации отпадъчни води, в това число изпълнение на условията и изискванията в издадените разрешителни за заустване на отпадъчни води

"Литекс моторс" АД има актуално разрешително за заустване на отпадъчни води от Завод за производство на автомобили с. Баховица в Баховско дере, поречие Осъм.

Канализационната система на площадката на предприятието е разделна. Не се заустват производствени отпадъчни води в канализацията на предприятието. При проверката, ПСБОВ (пречиствателна станция за битови отпадъчни води) е в работен режим. Съоръженията се поддържат в изправност. Води се дневник за количествата отпадъчни води, зауствани в Баховско дере.



Дружеството провежда собствен мониторинг на отпадъчни води от предприятието с честота и показатели, съгласно разрешителното за заустване. В РИОСВ Плевен са представени протоколи от собствен мониторинг за 2014 г., с които са установени наднормени стойности по БПК, ХПК и неразтворени вещества. Дружеството има текуща санкция по ЗООС, наложена от Директора на РИОСВ Плевен.

Завод за производство на автомобили с. Баховица е включен в Информационна система за разрешителни и мониторинг при управление на водите за 2014 г. Взети са проби от отпадъчни води за изпитване от РЛ Плевен.

Опасни химични вещества

I. Контрол по изпълнения на изискванията на Регламент 1907/2006 (REACH)

Дружеството е потребител по веригата, съгласно определенията на Регламент (ЕО) 1907/2006 (REACH). Към момента на проверката, фирмата не извършва внос на химични вещества и/или смеси от страни извън ЕС, с което няма задължения за извършване на регистрация на веществата по Регламент REACH и за тяхната нотификация, съгласно изискванията на регламент 1272/2008 (CLP).

Фирмата поддържа картотека с информационни листове за безопасност (ИЛБ) за използваните химикали, предоставени от доставчиците, отговарящи на изискванията на Приложение II на REACH и на Приложение I на Регламент 453/2010г.

При проверката е извършен контрол по изпълнения на изискванията на Регламент 1907/2006 (REACH) – дял VIII за ограничения при производството, пускането на пазара и употребата на определени опасни химични вещества, смеси и изделия.

II. Контрол по изпълнения на изискванията на Регламент (ЕО) 850/2004 устойчивите органични замърсители (УОЗ)

Фирмата е вносител на автомобилна тапицерна и седалки за автомобили, тапицирани с текстил и кожа от Китай, поради което се проверява за съдържание на PFOS и полибромирани дифенил етери (PBDE) в посочените автомобилни части.

Дружеството е предоставило в РИОСВ попълнени въпросници, по предоставен от МОСВ образец, относно употребата, пускането на пазара, вноса/износа на новите индустриални УОЗ химикали (PBDE и PFOS). Във въпросниците дружеството информира, че не е производител на PBDE и PFOS и няма информация за наличието на тези вещества в състава на внесените и употребени материали. При проверката през 2013 г. се представи справка, изготвена от производителя за всички автомобилни части, влагани в производството на „Литекс Моторс“ АД, съдържащи PBDE в концентрации под 10 mg/kg. Представи се и декларация от производителя и доставчик за отсъствие на PFOS и нейните деривати в тапицериата на автомобилите.

Към момента на настоящата проверка фирмата не използва друг доставчик на автомобилна тапицерна и седалки за автомобили.

Атмосферен въздух

Наредба 7/21.10.2003г. за ограничаване на емисиите от летливи органични съединения изпускани в околната среда, главно в атмосферния въздух в резултат на употребата на разтворители в определени инсталации

В обекта се сглобяват автомобили с марката Great wall, като отделните части и възли в т.ч. ламарините се внасят в готов вид. Боядисване на готовите автомобили все още не се прави в завода в с. Баховица. В обекта се извършва само дребни поправки по първоначалното покритие на дефекти получени при транспорта. Тази дейност е дефинирана в наредбата в т.12.2. „Нанасяне на оригинално (първоначално) покритие върху МПС от отделните категории, съгласно ЗДП или части от тях, извършвано с материали за преобоядисване извън основната производствена линия”. Консумацията на продукти за нанасяне на покрития за 2013 г. е декларирана пред РИОСВ-Плевен. Количество, посочено в информацията, е под праговата стойност, определена в същата наредба над която за работата на инсталацията важат емисионните ограничения НДЕ, вкл. ННЕ. Инсталацията е



вписана в публичния регистър на инсталациите, работещи с разтворители под номер PVN 00013 в определеният от закона срок.

Покритията се нанасят в специализирани автобояджийски кабинни. При проверката е представена с счетоводната информация на базата на която е декларирана годишната консумация. Тя съответства на декларираните в началото на 2014 г. количества. Отпадъчните количества разредител се предават на фирма за рециклиране . За тези количества са представени документи от оператора, който ги рециклира.

Заключение:

При извършване на дейността “Литекс моторс” АД зауства отпадъчни води във воден обект, превишаващи ИЕО определени в разрешителното за заустване. За това дружеството има текуща санкция по ЗООС. При извършената проверка не са установени други съществени пропуски или нарушения, водещи до отклонения от приложимите норми за компонентите и факторите на околната среда.

Приоритети при провеждане на следваща контролна проверка:

- Проследяване и контрол по изпълнение на даденото предписание.
- Контрол по изпълнение на условията в разрешителното за заустване.

